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Notwendigkeit und Zweck der Investition
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Nutzwertanalyse

-Planungsmethode zur systematischen
Entscheidungsvorbereitung
beil der Auswahl von komplexen Handlungsalternativen
--z.B. Projekt-, Investitions-, Produkt- oder
- Ist nicht in Geld messbar
- Praferenzen des Entscheidungstragers
- werten zu ordnen und zu priorisieren

lelpluralitat




Nutzwertanalyse - Merkmale

- Der Gesamtnutzwert ist das Ergebnis einer subjektiven Beurteilung:
-Welche Kriterien sind heranzuziehen?
-Wie wichtig sind die Einzelkriterien?
-Inwieweit bringen die betrachteten Moglichkeiten eine Zielerfullung?

- Bestimmungsgrunde einer Entscheidung sind Ubersichtliche,
nachvollziehbare Form dargestellt
- Argumente und deren Gewicht diskutiert werden konnen.

- NWA sollte i it einer die finanzielle Seite beleuchtenden

onnen Investitionsrechnung und
men bilden eine wichtige
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Nutzwertanalyse - Beispiel

Losungsvariante 1 Losungsvariante 2
(1) (2) (3) (4a) (3) (4a)
Gewicht- Gewichteter Gewichteter
Punktwert Punktwert
ungsfaktor Punktwert Punktwert
=(2)x(3) =(2)x(3)
Zielkriterium 1 0,3 2 0,6 0 0
Zielkriterium 2 0,5 3 1,5 4 2
Zielkriterium 3 0,2 5 1 1 0,2
Summe (4b) 1 (=100%) 3,1 2,2
Rang (5) 1 2
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Break-Even-Point Analyse

|Break-Even-Diagramm|
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Break-Even-Point Analyse

-Deckung = fixe Kosten + ( variable Kosten * Anzahl Produkte)
—>Break-Even-Point

-,Deckungsbetragsrechnung” :
- fixe und variable Kosten
- Stuckkosten bezogen

ntifizieren die den maximalen Beitrag zur
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Break-Even-Point Analyse - Beispiel

) Menge | Fixkosten | Varable Kosten |Gesamtkosten |Gesamterddse Gewinn
ERshOngungsIEnge - FOSTAMenge (m) (KR (Kv) (Kag) ) (G)

"~ |Personaikesten 0 74000004 - € 74.000,00 § " €| 74.900,00€

Bankvesbindlichieitan 1 74.000,00 4 18.500,00 € 03400006 3000000€| -63.400,00€

= = & 2 74.000,00 € 37.000,00€| 111000006 6000000 -51.900,00€

REE 3 7490000 € 55 500,00 €| 130400,00€ 9000000 -40.400,00%

" Materialkosten pro Stock 4 7490000 € 7400000€| 148.900,00€ 120.00000€| -28.900,00€

" Fertigungskosten pro Stick 5 74.900,00 € 0250000€| 167.400,00€ 150.00000€| -17.400,00&

eririctkosten pro Stk 6 74000,004 111.00000€| 1850900,004 180.00000€ 5.000,00 €

: : 7 74.900.00 § 12050000€| 204400004 210.00000€ 5.600,00 €

B Variable Stiickkosten|  18.5040,10 € 8 74000008 148.00000€| 222.000.00€ 240000006  17.100,00€

g 74.000,00 9 166.50000€| 241400004 270.00000€ 28.600,00 €

B Soll-Kosten| 352.400,00 € 10 | 74000009 185.00000€| 25900000 300.00000€|  40.100,00€

Soll-Umsatz] 450.000,00 € 1 7490000 € D0350000€| 27840000 320.00000€ 51.600,00 €

12 | 74000004 57200000€| 296.000,004 360.00000€ 63.100,00 €

B A X T P 13 | 74.000,004 24050000€| 315400004 390.00000€ 74.600,00 €

o 14 | 74.000,00§ 25000000€| 333.00000€ 42000000% £6.100,00 €

B 15 | 74.000,009 577 50000€| 352400004 450.00000€ 97.600,00 €
_| Gewinnschwelle |, 16
| (break-even-point) EEEp - 17
|| {:Ii:.‘-* 18
] O 19
20
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Abgrenzungsrechnung

-betriebsfremde von betriebsbedingten Mitteln trennen
-Vorstufe der Kosten und Leistungsrechnung

-Zweli Teilergebnisse :
-Unternehmensbezogene Abgrenzung
-Betriebsbezogene Abgrenzung

-Ein neutraler Gewinn aus kostenrechnerischen Korrekturen entsteht
wenn;
Ge

mmenen Aufwendungen € KLR-Kosten.

Istungsrechnung zunachst die
on den Kosten und Leistungen



Abgrenzungsrechnung - Beispiel

Rechnungskees | Rechrungskreis |l
Gesnne und Vedustrechnung AhgrenTurigEn Kostern: wnd
untemehmenshezogens kostenrechnensche Lerstungsréchnung
Ahgranzungen Hormrekturen
Bezeichnung Aasfwrand Ertrag neulr. Aufw.  neutr. Edr Aufwand  verr. Hosten | Koslen Leislungen
Urngatzeddes 4200000 42 000 00
Meslerage 1 80000 1.80000
Err. Abgang AV 1100000 11.000,00
Err. Werpapéere 800 00 800 00
Zinzerrsge 00 00 B0 00
Rohz1ofie 8.000 00 17500 25 00 7 00000
Instandhaltung 00 00 70000
Lohne 8.800 00 880000
Uremehmerlohin 3500 00 3 E00 o0
Soziale Abgaben 4,000 o0 1.400 00 =400 00
Abschraibungen 0,000 00 7,200 [0 4. 500 00 45 000 00
Linsaufsendungen 200 00 b, Sl 00 ¢ 16000
Halr, Sleuem 2100 00 1,600, 00 20 00
KF L S{ukr il 0 1.20 [0 450 O]
Absehr. Forderungen 220000 22000
G4 40000 S5 20000 928500 1420000 SE2X500 1400000f 0354000 4200000
Gesamierngebnis -20.200 00
neulrales Engebnis 4 906 00
Ergebnis kostenrechn Korekiunen £.435)00
Betrigbsengebnis -41 Sl 0
1406000  14.060 00
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Vor- und Nachteile der Methoden - Nutzwertanalyse

Vorteile Nachteile “

Vielzahl von qualitativen
und quantitativen Grolden

»Objektivierung«
durch Expertengruppen-
Urteile

Hohe Transparenz auch bei grol3er
Komplexitat

Hohe Akzeptanz durch
intersubjektive Uberprufbarkeit
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Vor- und Nachteile der Methoden — BEP

Vorteile Nachteile “

Ubersichtliche Darstellung

Grafische Darstellung
Einfachheit/geringer Aufwand
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Verwendung/Nutzen

Break-Even-Point zur Errechung des Punktes der Deckungsgleichheit
Nutzwertanalyse zum Vergleichmethode zwischen Produkten/Objekten

Abgrenzungsrechnung zur Teilung zwischen inner- und aulRerbetrieblichen Kosten
(Zwischen sten- Lelstungsrechnung)




Danke fur Ihre Aufmerksamkeit!
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